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	Sujet :

	Vous mettrez en évidence les bienfaits économiques de la division du travail selon Smith, puis vous en montrerez les limites sociales à l’heure actuelle.



	Thème(s) du programme concerné(s) : Division du travail et extension des marchés. Adam Smith

	Questions préalables :

	1. Rappelez les caractéristiques de la division technique du travail selon Adam Smith (Document 1)

	2. Mesurez par un calcul simple l’évolution de la productivité par tête induite par la mise en place de la division du travail dans la manufacture d’épingles (Document 1) 

	3. Les conditions de travail des salariés se sont-elles améliorées entre 1984 et 2005 ?  (Document 2)

	


Document 1

Prenons un exemple dans une manufacture de la plus petite importance, mais où la division du travail s’est fait souvent remarquer : une manufacture d’épingles.

Un homme qui ne serait pas façonné à ce genre d’ouvrage, dont la division du travail a fait un métier particulier, […] pourrait peut-être à peine faire une épingle dans toute sa journée, et certainement il n’en ferait pas une vingtaine. Mais de la manière dont cette industrie est maintenant conduite, non seulement l’ouvrage entier forme un métier particulier, mais même cet ouvrage est divisé en un grand nombre de branches, dont la plupart constituent autant de métiers particuliers. […]

J’ai vu une petite manufacture de ce genre qui n’employait que dix ouvriers et où, par conséquent, quelques uns d’eux étaient chargés de deux ou trois opérations. […] Ainsi, ces dix ouvriers pouvaient faire entre eux plus de quarante huit milliers d’épingles dans une journée ; donc, chaque ouvrier, faisant une dixième partie de ce produit, peut être considéré comme donnant dans sa journée quatre mille huit cents épingles. Mais s’ils avaient tous travaillé à part et indépendamment les uns des autres, et s’ils n’avaient pas été façonnés à cette besogne particulière, chacun d’eux assurément n’eût pas fait vingt épingles […]. 

Source : Adam Smith «Recherches sur la nature et les causes de la richesses des nations » (1776)

Flammarion,1991. 

Document 2 : Enquête sur les conditions de travail des salariés, réponses en %

	Votre rythme de travail est-il imposé par … (plusieurs réponses possibles) :
	1984
	1991
	1998
	2005



	… le déplacement automatique d’un produit ou d’une pièce ?


	3
	4
	6
	nd*

	… la dépendance immédiate vis-à-vis d’un ou plusieurs collègues ?


	11
	23
	27
	30

	… des normes de production ou des délais à respecter en une heure au plus ?


	5
	16
	23
	25

	… une demande extérieure à satisfaire immédiatement


	28
	46
	54
	55

	… des contrôles ou surveillance permanents exercés par la hiérarchie ?


	17
	23
	29
	26


*donnée non disponible 

Source : D’après Dares, enquête sur les conditions de travail de 1984 à 2005

Ce sujet (sans annotations) doit être impérativement rendu à l’interrogateur à la fin de l’épreuve.







